

МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ Ризположенскаго священника В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Феропонтова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Кораблева и Сирякова.

Содержаніе. Епархіальное обозрѣніе. Воскресныя Бесѣды. Бесѣда шестнадцатая. Изреченіе Спасителя о Своемъ ученіи, какъ о духѣ и жизни. Бесѣда семнадцатая. Изреченіе Спасителя о водѣ живою, текущей въ жизнь вѣчную. О христіанской любви къ самому себѣ. Извѣстія съ востока. Пронски латинскихъ и протестантскихъ миссіонеровъ въ Болгаріи и покровительство, оказываемое имъ со стороны турецкаго правительства. Рѣчь англо-американскаго миссіонера Кларка бѣдствующимъ болгарамъ. Просьба жителей Старой Сербіи о возстановленіи Печерскаго патриаршества. Число русскихъ поклонниковъ въ Иерусалимѣ ко дню св. пасхи. Священникъ П. И. Фаворскій (некрологъ). Библиографія.

МОСКВА, 3-ГО АПРѢЛЯ 1877 ГОДА.

Къ числу наиболѣе выдающихся явленій изъ текущей иноепархіальной жизни и дѣятельности относятся, безъ сомнѣнія, послѣднія событія въ жизни духовенства тверской епархіи. Начать съ того, что тверская епархія одна изъ самыхъ старинныхъ, центральныхъ и обширныхъ епархій русской церкви, и однакоже до настоящаго года она стояла въ числѣ сравнительно весьма немногихъ, притомъ уступающихъ ей и по исторіи, и по географическому положенію и объему, епархій, не имѣющихъ своего литературнаго органа. Благодаря отсутствію этого органа, тверская епархія была замкнута сама въ себѣ, стояла обособленно, отрѣшенно отъ общенія въ жизни и дѣятельности другихъ епархій: ея собственная епархіальная жизнь и дѣятельность не подлежала, или почти не подлежала наблюденію другихъ епархій, равно какъ начинанія и движенія другихъ епархій проходили почти безслѣдно, по крайней мѣрѣ, для массы тверскаго духовенства. Чѣмъ условливалось это отсутствіе литературнаго органа, это осталось невыясненнымъ. Во всякомъ случаѣ для насъ отрадно то, что съ настоящаго года тверская епархія имѣетъ свой литературный органъ, и онъ уже разнести повсюду извѣстія о жизни и дѣятельности духовенства тверской епархіи. Первое и наиболѣе важное извѣстіе, принесенное юнымъ духовнымъ журналомъ, есть извѣстіе о предложеніи преосвященнаго Алексія епархіальному съѣзду депутатовъ заняться обсужденіемъ вопроса о выборѣ благочинныхъ, равно какъ и о дѣятельности съѣзда по этому вопросу. До этой поры духовенство тверской епархіи не пользовалось благами выборнаго начала и, получая благочинныхъ по усмотрѣнію и назначенію епархіальной власти, несло на своихъ плечахъ всю тяжесть практическихъ послѣдствій этого стараго порядка, къ счастью, во многихъ мѣстахъ отживающаго свой вѣкъ. Не считая себя вправѣ останавливаться на существѣ выборнаго начала, вообще достаточно разработанномъ въ духовной лите-

ратурѣ, съ цѣлю показать, какимъ благодѣяніемъ для тверскаго духовенства было предложеніе преосвященнаго Алексія, мы думаемъ, что таже цѣль легко достигнется указаніемъ условій, при которыхъ совершалось дѣло церковнаго суда и управленія въ этой епархіи до настоящаго времени. „У насъ до сего времени со всякимъ прошеніемъ шли и ѣхали къ владыкѣ. Причетники поссорились между собою—къ владыкѣ, священникъ доходъ удержалъ у причта—къ владыкѣ, дьячекъ перекошилъ полосу у пономаря—къ владыкѣ, корова священника вошла въ огородъ къ дьякону—къ владыкѣ. Благочинныхъ какъ будто и нѣтъ совсѣмъ; ихъ вовсе и знать не хотять“. А вотъ власть и благочиннаго. „У насъ благочинный не имѣлъ почти никакой власти надъ причтами. На всякое его распоряженіе сейчасъ подають жалобу или протестъ къ владыкѣ. Поэтому благочинные почти никогда и не пользовались своими правами, предоставленными имъ инструкціею, а скорѣе объ этомъ доносили владыкѣ; пусть дѣласть какъ хочетъ“. Еслибы это не были подлинныя слова, то въ нихъ можно было бы усомниться. Спрашивается, для чего же существовалъ институтъ благочинныхъ? неужели только для *аппробаціи* причтовъ? И какова же могла быть эта аппробація? По нашему мнѣнію, это одинъ изъ характерныхъ обращеній тѣхъ, разумѣется, не отрадныхъ послѣдствій, къ которымъ ведетъ порядокъ назначенія благочинныхъ. Не мудрено по этому, что „съ восторгомъ было принято предложеніе владыки“ духовенствомъ тверской епархіи. И дѣйствительно, оо. депутаты обсудили этотъ столь важный для духовенства вопросъ и свои предположенія къ нему особымъ протоколомъ внесли на утвержденіе владыки. Выборъ благочинныхъ поставленъ въ связи съ учрежденіемъ благочинническихъ совѣтовъ, и съѣздъ, взвѣсивъ всѣ обстоятельства учрежденія этого новаго дѣла, составилъ правила, которыми оно должно быть обставлено. Что съѣздъ призналъ благовременнымъ и полезнымъ учрежденіе подлѣ благо-

ва Самого Господа, Духа животворящаго (1 Кор. 15, 45), то въ нихъ заключается сила, какой нѣтъ и не можетъ быть ни въ какомъ словѣ человѣческомъ, хотя бы и это послѣднее говорило о предметахъ божественныхъ, небесныхъ. Эта-то сила привлекаетъ и увлекаетъ человѣка, возбуждая его ко всему доброму и подавляя въ немъ грѣховныя чувства и наклонности. Бывали случаи, что преступники и люди развратные переставали быть злодѣями и вести развратную жизнь— послѣ того, какъ имъ приходилось прочесть евангеліе Христово. Очевидно отсюда, что слова Христовы, будучи духомъ, суть вмѣстѣ и жизнь,—они возбуждаютъ человѣка къ истинной, святой, духовной жизни и тѣмъ приводятъ его къ жизни вѣчной.

Но таковы они для насъ только тогда, когда мы принимаемъ ихъ не плотию, а духомъ. Если же мы захотимъ, подобно современнымъ Христу іудеямъ, понять ихъ своимъ плотскимъ умомъ, то иногда не только не поймемъ ихъ, но и можемъ, подобно іудеямъ, соблазниться ими. И такимъ образомъ то, что есть жизнь, будетъ намъ въ смерть. Такъ дѣйствительно и бываетъ. Кто не слышалъ про людей невѣрующихъ, которыхъ въ настоящее время, къ несчастію, особенно много? Отъ чего они не вѣруютъ? Отъ того, что тамъ, гдѣ требуется вѣра, они хотятъ также все понять, какъ они понимаютъ вещи видимаго міра. Такіе люди живутъ только низшею стороною своей природы—плотию, т. е. тѣломъ и душою, и заглушили вышнюю въ себѣ сторону—духъ. Если бы въ нихъ живъ былъ духъ, то они чувствовали бы нужду въ Богѣ, Духѣ, желали бы вѣчной, духовной жизни, и тогда они способны были бы сердцемъ принимать истины, которыми научаетъ насъ Христосъ чрезъ свою церковь.—Страшное это, братіе, состояніе души, когда въ сердцѣ нѣтъ слуха къ глаголамъ вѣры, и да помилуетъ насъ Богъ отъ этого! Аминь.

БЕСѢДА СЕМНАДЦАТАЯ.

Изреченіе Спасителя о водѣ живой, текущей въ жизнь вѣчную

(Іоан. 4, 9—14).

Въ нынѣшнемъ евангеліи вы слышали, братіе, повѣствованіе о бесѣдѣ Спасителя съ женщиной-самарянкой. Во время одного изъ своихъ путешествій Иисусъ Христосъ пришелъ въ самарійскій городъ Сихарь, и, утрудившись отъ пути, сѣлъ отдохнуть у колодезя, изъ котораго городскіе жители брали воду; ученики же Его отправились въ близъ лежащій городъ купить пищи. Въ это время приходитъ изъ города женщина почерпнуть воды. Господь, никогда не упускавшій удобнаго случая сѣять свое божественное ученіе въ человѣческомъ сердцѣ, началъ съ этою цѣлью разговоръ съ женщиной. Господь въ своихъ бесѣдахъ любилъ обыкновенно пользоваться случаями простой, обыденной жизни и образами заимствованными изъ окружающей слушателей природы, чтобы чрезъ нихъ раскрывать высокія тайны Своего ученія и тѣмъ дѣлать ихъ болѣе доступными для разумнія, особенно людей простыхъ, неученыхъ. Такъ онъ поступилъ и теперь. Вода, за которой пришла женщина, и подала поводъ

къ бесѣдѣ. „Дай мнѣ пить“,—обратился Господь къ женщинѣ. Нужно при этомъ замѣтить, что самаряне и іудеи были въ страшной враждѣ между собою, и считали даже грѣхомъ ѣсть и пить вмѣстѣ, или изъ одного сосуда. Поэтому просьба Господа-Іудея по происхожденію удивила женщину. „Еслибы ты знала даръ Божій, и кто говоритъ тебѣ: дай мнѣ пить, отвѣтилъ Господь, то ты сама просила бы у Него, и Онъ далъ бы тебѣ воду живую“ (1). Женщина, думая, что Господь говоритъ о водѣ обыкновенной, выразила недоумѣніе,—откуда Онъ возьметъ воду живую. Давая понять, что рѣчь идетъ не о простой водѣ, которая служитъ здѣсь только образомъ, подобіемъ другой воды, Господь сказалъ: „всякій, пьющій воду сію, возжаждетъ опять; а кто будетъ пить воду, которую Я дамъ ему, тотъ не будетъ жаждать во вѣкъ; но вода, которую Я дамъ ему, сдѣлается въ немъ источникомъ воды, текущей въ жизнь вѣчную“. Ясно, что здѣсь говорится не о простой водѣ: она такихъ свойствъ не имѣетъ, она не можетъ утолить жажду на вѣкъ. О какой же водѣ говоритъ здѣсь Спаситель?

Подъ живой водой разумѣется здѣсь, братіе, прежде всего—евангеліе Царствія Божія, проповѣдь и ученіе Спасителя. Какъ тѣло наше нуждается въ пищѣ, и мы сильно страдаемъ и мучимся отъ жажды, такъ и для души нашей нужна своего рода вода, и она не менѣе сильно мучится и страдаетъ, если принуждена жаждать. Ученіе Христово и есть та живая вода, которая можетъ удовлетворить душевную жажду. Кто слушаетъ и отъ сердца принимаетъ это ученіе, у того является вѣра во Христа, какъ Искупителя и Спасителя, которая и есть источникъ воды живой, неизсякаемой, текущей въ жизнь вѣчную, потому что плоды такой вѣры—вѣчная жизнь, вѣчное блаженство, самое полное удовлетвореніе всѣхъ самыхъ высшихъ потребностей человѣческой души и удовлетвореніе навсегда, во вѣкъ.

Сравненіе спасительнаго ученія Христова—особенно было понятно и поразительно для жителей восточныхъ, жаркихъ странъ, гдѣ воды очень мало, а нужда въ ней очень велика,—и гдѣ поэтому вода составляетъ величайшее сокровище, и къ ней относятся чрезвычайно бережно и внимательно. Оно понятно и для насъ, и къ намъ приложимо. Человѣкъ—странникъ на землѣ; душа его подобна страннику, путешествующему по пустынѣ въ знойное время, и томящемуся сильной жаждой. Душа человѣческая не можетъ удовлетвориться ничѣмъ временнымъ на пути своей земной жизни; человѣкъ привязывается то къ одному предмету, то къ другому, —и все суета, во всемъ онъ разочаровывается; жажда чего-то высшаго, неземнаго томитъ и мучитъ его. Для такого человѣка единственный источникъ, могущій утолить жажду его души—ученіе Христово и вѣра во Христа-Спасителя, потому что съ этой вѣрой человѣкъ получаетъ вѣрное руководство въ жизни, разрѣшеніе всѣхъ неудоумнѣй, томящихъ его духъ, успокоеніе и утѣшеніе во всѣхъ горестяхъ и печал-

(1) Живой іудеи называли воду ключевую, и вообще текущую въ противоположность стоячей.

ляхъ жизни, и наконецъ жизнь вѣчную, — блаженство вѣчное.

Свое ученіе Спаситель назвалъ *живою*, т. е. текучею, ключевою и потому всегда свѣжею водою. Это сравненіе есть образъ живой и дѣятельной вѣры христіанина. Ученіе Христово искренно и съ вѣрою воспринятое не можетъ остаться въ душѣ человѣка мертвымъ, неподвижнымъ; напротивъ, оно постоянно возбуждаетъ его къ дѣятельности, къ самоусовершенствованію. Жизнь такого человѣка есть постоянное, живое и радостное служеніе Богу и исполненіе Его святой воли.

Подъ водою разумѣется здѣсь также и благодать Св. Духа, потому что она, какъ вода, очищаетъ пріемлющихъ ее и подкрѣпляетъ и освѣжаетъ ихъ духовныя силы въ дѣланіи добра. И въ таинствѣ крещенія вода, въ которую погружается крещаемый, служитъ символомъ, или знакомъ духовнаго обновленія и очищенія, которое дѣйствіемъ благодати Божіей совершается съ крещаемымъ.

Братіе-христіане! Мы послѣдователи Христа, мы знаемъ Его ученіе, принадлежимъ Его св. церкви; намъ дана, слѣдовательно, та вода, которая утоляетъ духовную жажду человѣка во вѣкъ. Отъ насъ самихъ, отъ нашей вѣры, отъ нашего вниманія къ себѣ, отъ нашего усердія къ исполненію ученія Христова зависитъ, чтобы эта вода сдѣлалась въ насъ источникомъ воды, текущей въ жизнь вѣчную. Аминь.

О христіанской любви къ себѣ самому ¹⁾. Уч. Конечно Господь нашъ Іисусъ Христосъ ясно сказалъ своимъ ученикамъ заповѣдь новую даю вамъ, да любите другъ друга; какъ Я возлюбилъ васъ, такъ и вы да любите другъ друга. Іоан. 13, 34. Такъ, очень видно различіе между древнею заповѣдію Божіею любить ближняго, какъ себя и новую, какъ Христосъ Спаситель возлюбилъ насъ.

Кат. И вотъ, какъ Христосъ Господь, отвергшись Себя по земной жизни, возлюбилъ своихъ до конца и положилъ душу Свою за нихъ, принявши на Себя надлежащую имъ по правдѣ Божіей крестную казнь, то и послѣдователямъ своимъ какъ вообще по ихъ жизни Божіей въ мірѣ, т. е. Богоугодной, такъ и относительно къ ближнимъ поставилъ Господь въ непремѣнную обязанность быть отвергшимися себя и брать каждому крестъ свой: а кто не несетъ креста своего и не идетъ за Мною, сказалъ Спаситель, не можетъ быть Моимъ ученикомъ; кто не отрѣшится отъ всего, что имѣетъ, не можетъ быть Моимъ ученикомъ. Лук. 14, 27, 33. Лук. 9, 23.

Уч. Что значитъ отвергнуться намъ себя?

Кат. Отвергнуться не просто худыхъ только у себя мыслей, желаній или дѣлъ, а своего плотскаго ума, своей не возрожденной благодатию воли, сердца любящаго міръ и яже въ мірѣ, и это всегда и вездѣ на всю жизнь, доходя даже до возненавидѣнія себя, какъ ясно и прямо сказано объ этомъ въ евангеліи Лук. 14, 26. Такимъ именно образомъ и крестъ свой, какой водею Божіею придется брать и нести, удобно будетъ послѣдуя Христу.

¹⁾ Дополненіе къ книгѣ „Разговоры между ученикомъ и Катехизаторомъ при изъясненіи молитвы Господней“ (см. стр. 137. 6-го изданія). Книга вышла уже шестымъ изданіемъ.

Уч. Да для самолюбивой души человѣка это можно сказать точно огонь для тѣла; и по реченному не крещеніе ли это огонь, о чемъ проповѣдалъ св. Предтеча послѣдователямъ Христовымъ? Мат. 3, 11.

Кат. И такой огонь, когда прожигаетъ дебелое естество человѣческое, то не сжигая его дѣлаетъ лишь способнѣйшимъ, какъ желѣзо въ огнѣ для издѣлій.

Уч. Такъ и одобряемая по древней заповѣди любовь къ себѣ человѣка не должна ли здѣсь исчезать?

Кат. Нѣтъ; существу съ самосознаніемъ разумнымъ, съ самовластіемъ нравственнымъ, каковъ человѣкъ, не естественно это: вникнемъ, что и Христосъ Іисусъ, заповѣдавшій сказанное, полагалъ душу свою за своихъ, да паки приметъ ю, совершая же на землѣ дѣло спасенія людей, порученное Ему Отцемъ, молилъ Его, чтобы прославилъ Его у Него Самого славою и проч., хотя имѣлъ ее у Него прежде бытія міра. А дѣло въ томъ: какъ одни и тѣже заповѣди Божіи для исполненія духовнѣе понимать научилъ Христосъ Спаситель, такъ и любовь христіанина къ себѣ направилъ къ одному наипаче нужному — къ попеченію о жизни вѣчной, небесной, хоть и на землѣ начинательно, въ этомъ мірѣ, не смотряющимъ намъ, по апостолу, видимыхъ, но невидимыхъ; видимая бо временна, а невидимая вѣчна. 2 Кор. 4, 18. Во времени же усвоится искреннему христіанину то особенно возжеленное, что ему не постижимо, подобно, какъ каждый человѣкъ ищетъ счастья житейскаго, даруется отъ Христа Бога въ душу миръ Божій превыше всякаго ума на соблюденіе сердца и помысленій его во Христѣ Іисусѣ. Іоан. 14, 27, Фил. 4, 7.

Уч. Такъ, если умѣтна любовь къ себѣ въ христіанинѣ, то самолюбіе одобрятельно?

Кат. Нѣтъ, точно такъ, какъ иное любовь къ жизни, иное животолубіе, или яснѣе иное любовь къ женѣ, иное же-нолюбіе. Опредѣленнѣе же сказать: по самолюбію весь человѣкъ занятъ устроеніемъ своего житейскаго состоянія, положимъ даже съ самоусовершенствованіемъ и въ духовно-нравственномъ отношеніи; а христіанская любовь къ себѣ человѣка вмѣняя все такое тщету бытія за превосходящее разумнѣе Христа Іисуса, располагаетъ и возбуждаетъ свято-вѣрующаго къ тому, не достигнетъ ли и онъ какъ достигъ его Христосъ Іисусъ, чтобы обрѣтиса въ Немъ съ праведностію отъ Бога, чтобы достигнуть воскресенія мертвыхъ и почести вышняго званія Божія во Христѣ Іисусѣ (Фил. 3, 8—15); житейскими же благами разнаго рода и вида какъ нельзя же не дорожить, справедливо имѣя любовь къ жизни (и временной): истый христіанинъ благорасположенъ впрочемъ и смерти никакой (по тѣлу) не бояться не только того, что не имѣтъ ихъ, если есть на то св. воля Господа его, какъ именно и пріобрѣтаются онѣ имъ.

Уч. Такимъ образомъ любовь къ себѣ вѣрующаго человѣка по евангелію существенно въ любви къ Господу Іисусу Христу, искупившему насъ отъ проклятія законнаго Честною Своею кровію, и приведшаго къ Отцу Своему вся въ любви къ Богу спасающему родъ нашъ!

Кат. И это такъ какъ когда кто столько любитъ друга, что готовъ на смерть за него, то у того любовь къ себѣ вся конечно въ любви къ другу.

Уч. Такая любовь конечно не въ ущербъ любви къ себѣ; и кажется очень приятно жить въ такой любви «Христовою вотъ любовію уязвившись», чтобы и намъ какъ Христосъ

Спаситель нашъ по насъ душу Свою положилъ, по братіи души полагати. 1 Иоан. 3, 16.

Кат. Да! Св. Иоаннъ Богословъ, сказавшій это, сказалъ еще: кто любитъ брата своего, тотъ пребываетъ въ свѣтѣ истины спасенія вѣрою Христовою и еще: всякій любящій родившаго любить и рожденного отъ Него, а кто не любитъ рожденного отъ Бога брата своего, котораго видитъ, какъ можетъ любить Бога, котораго не видитъ? 1 Иоан. 2, 10; 5, 1, 4; 4, 20. — Да какъ трактуемъ мы теперь о необходимости самоотверженія для христіанина въ дѣлахъ жизни его благодатной и несенія креста, то нельзя не сказать сказанное первоверховнымъ апостоломъ, что всѣ хотящіе благочестно жить о Христѣ Иисусѣ гонимы будутъ. 2 Тим. 3, 12.

Уч. Такъ, мало-что не любимы, или ненавидимы, конечно сынами вѣка сего, а еще гонимы! Это ужъ не своеличныи, какъ изъ-за строгаго самоотверженія, огонь, а какъ бы отъ всюду онъ въ мірѣ для истиннаго христіанина!

Кат. А при самоотверженіи искреннемъ христіанина и такое нго благо, и такое бремя легко; при искреннемъ самоотверженіи христіанинъ истинный таковъ, что позлословятъ его, а онъ доброе слово скажетъ, погонять его, онъ потерпитъ, когда еще хулятъ его въ это время, онъ лишь Богу будетъ молиться и за творящихъ напасть и изгоняющихъ. 2 Кор. 4, 12, 13. Мат. 5, 44.

Уч. Воистину блаженъ человекъ съ такимъ благорасположеніемъ души! Мат. 5, 11.

Кат. На прежде же сказанное тобой скажу, что все для того, чтобы не любить намъ міра, ни яже въ мірѣ, чтобы не вздумалось дружить міру и быть врагомъ Богу. 1 Иоан. 2, 15. Іак. 4, 4. Да! Христосъ Спаситель ясно сказалъ: въ мірѣ скорбни будете.... Но дерзайте, присвокупилъ Онъ, яко Азъ побѣдихъ міръ. Иоан. 16, 33. А возлюбленный ученикъ Его, одобряя вѣрующихъ, такъ писалъ: вы отъ Бога и побѣдили тѣхъ, ибо Тотъ, Кто въ васъ, больше того кто въ мірѣ. 1 Иоан. 4, 4.

Уч. Чтожъ намъ изъ этого?

Кат. Апостолъ Христовъ, сказавши о разныхъ напастьяхъ Христовымъ послѣдователямъ въ жизни, заключилъ тѣмъ, что во всѣхъ сихъ преносимыхъ силою Возлюбившаго насъ. Рим. 8, 37. А вотъ и наглядное объясненіе. Онъ въ какихъ-то невыносимыхъ скорбяхъ по три раза обращался съ молитвою къ Христу Спасителю о избавленіи отъ напасти, врагомъ причиняемой, а какъ услышалъ отъ Господа: довольно для тебя благодати Моей, ибо сила Моя въ немощи совершается, то сталъ благодумствовать въ прискорбныхъ случаяхъ и говорилъ: когда я немощенъ, тогда силенъ, даже хвалился упованіемъ славы Божіей, хвалился и скорбями, которыми, училъ, утверждается у насъ чрезъ опытность упованіе не посрамляющее. 2 Кор. 12, 7—10. Рим. 5, 2—5. А что дѣйствительно силенъ былъ, это такъ выяснилъ онъ при другомъ случаѣ, когда упомянувши, что научился довольствоваться тѣмъ, что у него есть, сказалъ: все могу въ укрѣпляющемъ меня Иисусѣ Христѣ; и еще въ посл. къ Рим. что любящимъ Бога все содѣйствуетъ ко благу. Фил. 4, 11, 13. Рим. 8, 28.

Уч. Такъ вотъ многіе изъ вѣрующихъ [какъ будто и не оставяя должникамъ своимъ, положимъ, какъ сынамъ вѣка сего, молятся Богу съ надеждою и проч. на стран. 137-й. Книги Разг. м. учен. и кат. 6-го изданія.

Архимандритъ Евстафій.

ИЗВѢСТІЯ СЪ ВОСТОКА.

Извѣстія, приходящія изъ многострадательной Болгаріи, продолжаютъ сообщать о проискахъ протестантскихъ и католическихъ миссіонеровъ, покрывшихъ въ настоящее время сътыю всю болгарскую землю. Газеты полны разсказовъ о дѣйствіяхъ протестантскихъ миссіонеровъ: англійскихъ, американскихъ и австрійскихъ, а также и католическихъ, преимущественно іезуитовъ, совращающихъ православныхъ болгаръ. Въ своихъ дѣйствіяхъ къ совращенію болгаръ, означенные миссіонеры не останавливаются ни передъ чѣмъ, въ особенности у нихъ въ ходу разные ложные доносы турецкимъ властямъ, на особо выдающихся ревнителей православія въ средѣ болгаръ, и на тѣхъ, которые воспитывались въ Россіи. Турецкое правительство съ своей стороны не только даетъ полную вѣру ложнымъ доносамъ, но и награждаетъ духовныхъ лицъ, отпавшихъ отъ православія (такъ недавно Порта пожаловала болгарскому униатскому епископу адрианопольскому Нилу ¹⁾, орденъ Меджидіе 2-й степени) и вообще открыто покровительствуетъ яновѣрной пропагандѣ въ Болгаріи, во вредъ Россіи.

Изъ католическихъ прелатовъ, въ Дунайской Болгаріи довольно успѣшно дѣйствуетъ епископъ Никопольскій Паоли (проживающій въ Букарештѣ), недавно предпринявшій путешествіе во Францію, Италію и Австро-Венгрію для сбора пожертвованій на увеличеніе средствъ католической пропаганды и на построеніе католическихъ церквей и училищъ въ Болгаріи.

Въ столицѣ Франціи, какъ передаютъ французскія газеты, монсьеюръ Паоли, въ присутствіи многочисленнаго народа, присоединилъ 25 (12) февраля въ капеллѣ монашескаго ордена Пассіонистовъ, привезенныхъ съ собою православныхъ болгаръ, къ лону римско-католической церкви, посредствомъ муропомазанія. Въ Забалканской Болгаріи преимущественно дѣйствуютъ униатскіе епископы, изъ болгаръ: Рафайлъ и Ниль, окруженные іезуитами.

Что касается происковъ англо-американскихъ миссіонеровъ въ средѣ болгаръ, то ихъ пропаганда въ настоящее время дѣйствуетъ болѣе успѣшно, нежели католическая. Наплывъ протестантскихъ миссіонеровъ въ Болгарію до того великъ, что, по сообщенію корреспондента «Одесскаго Вѣстника», нѣтъ теперь въ Болгаріи села и деревни, гдѣ бы не было англійскаго или американскаго проповѣдника, старающагося совратить болгаръ отъ православія и вселить вражду къ Россіи.

Корреспондентъ «Моск. Вѣдом.», изъ Рушукъ, сообщаетъ слѣдующую возмутительную рѣчь англо-американскаго миссіонера Кларка, съ которою онъ обратился къ голоднымъ болгарамъ, въ недавно устроенномъ пріютѣ, при англійскомъ лазаретѣ въ Панагюрицѣ, въ Болгаріи. «Примите и вкусите». Это только малая доля того безпредѣльнаго сочувствія, которое наша человѣколюбивая нація (?) питаетъ къ вамъ (?). Ваши страданія глубоко потрясли (?) благородныя сердца моихъ соотечественниковъ; и они явились для васъ истинными ангелами-хранителями (?). Какъ истинные послѣдователи Христова ученія (!), они не возбуждаютъ убійствъ и поджоговъ (!?), не тратятъ своего имущества на поддержаніе пагубной войны (!), войны, какъ это дѣлала въ Сербіи Рос-

¹⁾ Епископъ Ниль былъ года три тому назадъ назначенъ экзархомъ Анеимомъ епископомъ въ Солунь, гдѣ и принялъ унию.

сія (?), которую вы до сихъ поръ неправильно понимали (?), и явилась на помощь тамъ, гдѣ едва слышенъ голосъ умирающаго. Такимъ образомъ вы теперь обуты, одѣты и имѣете чѣмъ питаться (?). Не далеко то будущее, когда вы, благодаря неуспыннымъ о васъ заботамъ англійской націи, будете пользоваться полной свободой (?), какъ и она. Только потерпите не много и не вдавайтесь въ обманъ, который могутъ вселить между вами ваши заблудившіеся соотечественники (?), получившіе воспитаніе въ Россіи. Не смотря на то, что ваша жизнь и свобода, ваши человѣческія и національныя права, находятся отнынѣ въ крѣпкихъ рукахъ благочестиваго англійскаго народа (?), который пребудетъ къ вамъ великодушнымъ на вѣки (?), многіе изъ васъ, по неопытности, могутъ соблазняться ложными обѣщаніями, которыя сулятъ вамъ заблудившіеся сыны вашего отечества отъ имени кровожадной Россіи (!?). Этимъ только продлятся тѣ страданія, которыя пришлось вамъ испытать. Не вѣрьте никому. Всякій, кто кормитъ васъ одними обѣщаніями—врагъ вашъ. Истинный другъ познается въ несчастіи, а ложный въ такую минуту приходитъ на помощь.

О немъ Иисусъ Христосъ сказалъ: «Я былъ голоденъ, и вы не насытили Меня, Я былъ боленъ».... Таковыя слова, можно сказать, раздаются по всей Болгаріи отъ лжебрагій—протестантскихъ и католическихъ миссіонеровъ. Остается послѣ Бога одна надежда на Россію, что она защититъ бѣдный болгарскій народъ и сохранитъ ему по крайней мѣрѣ его послѣднее сокровище—православную вѣру, которую уже болѣе тысячелѣтія содержитъ болгарскій народъ.

Не въ одной, впрочемъ, Болгаріи агитируютъ и пропагандируютъ англичане. Такъ, недавно подъ покровительствомъ англійскаго консула, въ Бѣлградѣ открыты англичанами пріюты, въ который поступило не мало дѣтей—сиротъ, изъ сербовъ и болгаръ. Дѣтей этого пріюта по праздникамъ водятъ въ лютеранскую церковь и не допускаютъ туда православнаго священника для преподаванія Закона Божія. Болгарамъ же, временно выселившимся въ Сербію, англійское благотворительное общество помогаетъ не иначе, какъ подъ условіемъ перехода въ протестантство.

Образованіе новаго «Коссовскаго» вилаэта, какъ сообщаютъ сербскія газеты, пришлось не по духу болгарской экзархіи, которая, имѣя подъ своею властью нѣкоторыя сербскія епархіи, принимала всѣ мѣры, чтобы обогарить сербовъ, преслѣдуя и истребляя ихъ старинныя религіозныя обычаи, и особенности ихъ быта, и поставляя имъ пастырей и учителей изъ болгаръ. Въ настоящее время жители Старой Сербіи представили Портѣ заявленіе, въ которомъ они просятъ, чтобы была восстановлена сербская Печская патріархія, которая и находилась бы въ совершенной независимости отъ константинопольской.

Въ слѣдствіе нынѣшняго тревожнаго положенія дѣлъ на Востокѣ, число всѣхъ православныхъ поклонниковъ въ Іерусалимѣ къ празднику св. Пасхи ожидаютъ не болѣе 100 человѣкъ, которые уже высадились въ Яффѣ. Въ прежніе годы въ Іерусалимѣ съѣзжалось къ этому времени однихъ русскихъ отъ 3 и до 4 тысячъ.

Н. Д.

Священникъ П. И. Фаворскій (некрологъ). 1877-го года, февраля 14-го дня Богородскаго уѣзда, села Стромьни скончался заслуженный іерей Успенской церкви и благочинный

Павель Ивановичъ Фаворскій. Онъ былъ сынъ священника, Дмитровскаго уѣзда, села Ведерницъ, родился 8-го августа 1822-го года, воспитывался въ Дмитровскомъ училищѣ, потомъ въ Виоанской семинаріи и всегда отличался успѣхами въ наукахъ и поведеніи. Санъ священника принялъ 1846 года 3-го ноября. Не много такихъ энергичныхъ, дѣятельныхъ пастырей, какимъ былъ покойный о. Павель. Прежде всего онъ самымъ убѣдительнымъ образомъ поучалъ многочисленную паству свою живымъ примѣромъ жизни своей, онъ самъ велъ строго нравственную и во всемъ разумную жизнь. Не смотря на слабую комплексію своего организма, онъ умѣлъ быть не только исполнителемъ въ своихъ пастырскихъ обязанностяхъ, но и постоянно дѣятельнымъ руководителемъ и помощникомъ въ религіозно нравственной жизни своей паствы; онъ усердно заботился о благолѣпіи приходскаго храма; поощрялъ въ своихъ прихожанахъ любовь къ церковному пѣнію. Много ли у насъ такихъ сельскихъ храмовъ, гдѣ бы возможно было общее церковное пѣніе всѣхъ предстоящихъ? А въ церкви покойнаго о. Павла это пѣніе достойное великой похвалы и всякаго поощренія можно было слышать. Достоуважаемый о. Павель былъ въ своемъ приходѣ не только врачомъ нравственнымъ; но нерѣдко являлся и врачомъ болѣзней тѣлесныхъ. Тамъ, гдѣ требовались и необходимы были обыкновенныя раціональныя медицинскія средства, о. Павель умѣлъ помочь больному и словомъ и дѣломъ. А это много значило въ средѣ необразованныхъ крестьянъ. Оттого и пользовался о. Павель самою дорогою наградою отъ своихъ прихожанъ—глубокою преданностію и любовью всѣхъ—старыхъ и малыхъ. Тяжко огорчились всѣ прихожане, услышавъ скорбную вѣсть о кончинѣ любимаго пастыря; никто не ожидалъ ее. Въ пятницу на 1-й недѣлѣ поста о. Павель, отслуживъ преждеосвященную литургію и исповѣдавъ болѣе 200 человѣкъ, готовившихся къ причастію св. Таинъ, послѣ сего почувствовалъ необыкновенную слабость силъ, ушелъ отдохнуть, оставивъ нѣсколько человѣкъ неисповѣданными. Никто не чаялъ, чтобы этотъ отдыхъ, послѣ тяжелаго труда, могъ окончиться вѣчнымъ покоемъ. Поболѣвъ 14-го числа, не забвенный о. Павель скончался. Нужно было видѣть скорбь прихожанъ и тѣ горячія слезы, которыя проливали мужи, жены и дѣти у гроба любимаго пастыря и отца, чтобы понять, какою искреннею любовью пользовался о. Павель въ своемъ многочисленномъ приходѣ. Но не прихожане только цѣнили о. Павла, его высоко цѣнило и непосредственное его начальство, вниманіе котораго къ достопочтенному іерею выражалось въ различныхъ наградахъ. Покойный о. Павель постепенно награжденъ былъ, набедренникомъ, скуфьею, камиллавою. Въ 1860 году покойный митрополитъ Филаретъ назначилъ о. Павла на должность благочиннаго. Въ отправленіи этой должности, до самой смерти своей о. Павель отличался замѣчательною аккуратностію, не было той бумажки, которая бы у него забылась, или затерялась; у него все записывалось, всему давалось свое мѣсто, во всемъ былъ строгій порядокъ. За 12-ть лѣтъ аккуратнаго и точнаго исполненія обязанностей благочиннаго о. Павель награжденъ орденомъ св. Анны 3-й степени.

Въ послѣднее время двери всѣхъ книжныхъ лавокъ въ Москвѣ украсились объявленіями, ярко бросавшимися въ глаза и возвѣщавшими появленіе въ свѣтъ книги, которая много обѣщала въ публикаціяхъ и ожидалась съ понятнымъ нетер-

пѣниемъ. Вотъ ея полное заглавіе, тоже многообѣщающее: *Полные духовные законы для православныхъ священно и церковнослужителей, монашествующихъ, настоятелей монастырей, благочинныхъ, членовъ консисторій, архіереевъ и другихъ начальствующихъ мѣстъ. Подробныя узаконенія для церковныхъ старостъ и попечительствъ. Составлены по своду законовъ, духовному регламенту и уставу духовныхъ консисторій, печатанному по опредѣленію Святѣйшаго Правительствующаго Синода. Съ приложеніемъ указовъ Св. Синода, разъясняющихъ отдѣльные случаи пастырской практики. 1877. Цѣна 2 руб.* Мы приобрѣли эту книжку, просмотрѣли — и руками развели..... Въ сущности она заслуживаетъ возможно рѣзкаго отзыва, хотя бы для того, чтобы другимъ не было повадно издавать подобныя книжки. Но будемъ держаться въ предѣлахъ умѣренности и заставимъ дѣло говорить само за себя.

Вотъ содержаніе сборника. Весь онъ дѣлится на два отдѣла, изъ которыхъ каждый имѣетъ свой особый счетъ страницъ. Первый отдѣлъ, самый обширный, обнимаетъ собою 291 страницу и содержитъ въ себѣ слѣдующіе законодательные акты: уставъ духовныхъ консисторій, о которомъ составитель сборника весьма обязательно сообщаетъ, что онъ составленъ по изданію 1852 года, печатанному по опредѣленію Святѣйшаго Правительствующаго Синода (стр. 1 — 192); къ уставу приложены формы по дѣлопроизводству; подробныя узаконенія для церковныхъ старостъ и попечительствъ, — это инструкція церковнымъ старостамъ и положеніе о приходскихъ попечительствахъ при православныхъ церквахъ; правила о православныхъ церковныхъ братствахъ; инструкція благочиннымъ мужскихъ и женскихъ монастырей; инструкція благочиннымъ приходскихъ церквей; правила о пенсіяхъ и единовременныхъ пособіяхъ священнослужителямъ епархіальнаго вѣдомства и семействамъ ихъ. Второй отдѣлъ обнимаетъ собою стр. 1 — 48 и носитъ солидное заглавіе: разъясненіе важныхъ вопросовъ въ пастырской практикѣ, при чемъ общимъ заглавіемъ книги читателю дается право ожидать, что разъясненіе этихъ важныхъ случаевъ совершается по указамъ Св. Синода. Мы полагаемъ за несомнѣнное, что у каждаго изъ тѣхъ лицъ и учреждений, въ рукахъ которыхъ сосредоточена пастырская практика и для которыхъ предназначается книжка, есть весьма опредѣленные требованія въ данной области, опредѣленные и относительно количества, и относительно качества вопросовъ пастырской практики, — и значитъ есть значительная доля (самое скромное предположеніе!) компетентности сужденія о дѣлѣ. Въ силу этого предположенія мы просто опишемъ этотъ отдѣлъ дословно, — словами самого составителя. Въ сущности оглавленіе книги очень поучительно въ извѣстномъ отношеніи. Вотъ оно:

Разъясненіе важныхъ вопросовъ въ пастырской практикѣ.

а) При богослуженіи. По поводу нѣкоторыхъ безпорядковъ и отступленій отъ церковной дисциплины.

Можно ли совершать соборнѣ литургію безъ діакона?

О правахъ и обязанностяхъ діаконѣвъ въ отношеніи къ церковнымъ богослуженіямъ.

б) При крещеніи. О правилахъ для избѣжанія священниками неправильностей при совершеніи таинства крещенія.

При семъ прилагается 13-й

Редакторъ священникъ

В. Рождественскій.

Типографія П.

На Донской улицѣ,

Можно ли отсутствующее лицо допустить въ воспріемники крещаемому младенцу.

О воспріемникахъ изъ иновѣрцевъ.

Относительно записи дѣтей, рожденных въ законномъ бракѣ.

Позволительно ли родильницѣ, напутствованной Св. Тайнами, по выздоровленіи входить въ церковь до истеченія срока дней, по случаю погребенія рожденнаго ею младенца.

в) При причастіи. О предосторожностяхъ противъ принятія св. чаши.

г) При исповѣди. Какъ поступать при исповѣди, когда исповѣдующійся не можетъ говорить порусски?

Земные поклоны какъ епитимія и способъ выполненія ихъ.

Указъ о томъ, когда должно сообщать епархіальному начальству о возвратившихся въ православіе раскольникахъ и сектантахъ, а также о присоединенныхъ къ православію иновѣрцахъ.

д) При бракахъ. По вопросу о бракахъ, допускаемыхъ съ особаго разрѣшенія мѣстнаго преосвященнаго.

О вредѣ браковъ между близкими родственниками.

По вопросу о духовномъ родствѣ.

Практическая польза предбрачныхъ оповѣщаній въ церкви.

О вѣнчаніи нижнихъ отпусковыхъ воинскихъ чиновъ съ красными и желтыми билетами безъ особеннаго разрѣшенія начальства.

О вѣнчаніи вдовыхъ солдатокъ.

е) При погребеніи. О предосторожностяхъ противъ мнимой смерти.

О времени погребенія усопшихъ.

Устройство при церквахъ или на кладбищахъ усыпальницъ.

О погребеніи близъ приходскихъ церквей тѣлъ умершихъ.

Какъ погребать тѣхъ, которые умерли безъ напутствованія Святими Тайнами, иначе сказать, можно ли погребать таковыхъ безъ полицейскаго медицинскаго освидѣтельствованія?

Должно ли при поминовеніи усопшихъ вспоминать званіе усопшаго, напр., боярина, князя, графа?

Должно ли по чиноположенію св. церкви поминать умершихъ въ расколѣ?

Указы Св. Синода. Здѣсь уже авторъ измѣнилъ своей обязательной подробности указанія содержанія втораго отдѣла и ограничился простымъ указаніемъ: указы..... вѣроятно, разсчитывая, что воображеніе покупателя или уже читателя наполнить краткость указанія оглавленія, и что покупатель (а онъ-то и изображаетъ именно то лицо, для котораго предназначается книжка) не полезетъ въ самую книжку. Этихъ указовъ шесть и даны они въ предѣлахъ 1865 — 1866 года. Въ сущности это было бы смѣшно, если бы не было печально. Это открытая сторона дѣла, въ большей или меньшей степени доступная предусмотрительному покупателю, и, по нашему мнѣнію, почти невозможно признать, что книжка удовлетворяетъ самымъ простымъ и элементарнымъ требованіямъ полноты, хотя и носитъ такое широкообѣщательное заглавіе.

(Продолженіе будетъ).

№ Официальнаго отдѣла.

А. Лебедева.

Цензоръ

домъ Зоркиной. Архимандритъ Амфилохій.